

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32
Teléfono n.º 6.
Precios de Abono
UN MES: EN ESPAÑA : : 1'25
EXTRANJERO : : 2'25
Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Corti, números 14 y
TELEGRAMAS: HORA-PALMA.
Anuncios, Reclamos, Comunicaciones:
Centro de Anuncios
Plaza de Sta. Eulalia, n.º 10
NÚM. SUELTO. . . 5 CÉNTS.
ID. ATRASADO . 10 >

GRAN REGALO
á los suscriptores de LA ÚLTIMA HORA
Expulsión de los judíos de España

Hermosa oleografía, premiada con medalla de oro en la Exposición Internacional de Berlín.
Este hermoso cuadro mide 1 metro por 90 centímetros.

Precio DOS PESETAS para los suscriptores de LA ÚLTIMA HORA
PAPELERÍA DE JOSÉ TONS

El CIRATO EFFERVESCENTE BRIOSCHI constituye una bebida deliciosa aperitiva, refrescante y digestiva. Ninguna otra bebida es tan apreciada como refresco durante el verano.
El CIRATO EFFERVESCENTE BRIOSCHI sin ser una medicina es un remedio eficazísimo contra todos los disturbios del estómago. Inapetencia, gastritis, sequedad de la lengua, enardecimientos, acidez, náuseas y vómitos desaparecen luego tomando o como refresco. Todas las personas que digieren mal deberían hacer constantemente uso de esta preparación, que sin tener los inconvenientes de otros muchos remedios, los supera en sus benéficos efectos.
Como refresco, tómase una cucharada en medio vaso de agua y bébase durante la efervescencia.
Como laxante, repítase tres veces la dosis prefiriendo tomarse en agua caliente.

BRIOSCHI

De venta en las principales farmacias y droguerías de toda España.

La Exposición Nacional de Bellas-arte

II

Se ha dicho, y en mi entender con exactitud que el espíritu humano está actualmente vacío de imágenes y lleno de ideas. Tal estado de conciencia se refleja, como es lógico, en las artes: la poesía, la música, la pintura, el teatro... se proponen en la vida presente, más que delicias, de pensar ó avivar nuestra reflexión, plantear ante nuestros ojos problemas filosóficos, morales ó sociales, ponerlos delante de la vista, como dice Taine, fragmentos de la tragedia humana ó de la vida natural.

En la primavera de la existencia, los pueblos, como los individuos, se extasían ante el mundo que los rodea. Todo lo exterior les canta, y el himno de admiración viene espontáneamente á los labios. ¡Que hermoso entonces el cielo, que bella la tierra! Como en ese período del vivir hombres y naciones son vigorosos y fuertes, el vigor ya la fuerza tienen fervientes adoradores. Homero se complace en cantar la violenta cólera de Aquiles y la fuerza prodigiosa de Ayax y Diomedes; los pretendientes de Penélope se espantan de ver «los hermosos muslos de Ulises»; los ancianos de Troya disculpan la felonía de Paris al mirar los encantos corporales de Helena; Píndaro canta los ejercicios gimnásticos de los Juegos olímpicos; Tirteo las hazañas belicosas; con sus cincelos los escultores, y los pintores con sus pinceles, enaltecen las perfecciones del cuerpo humano.

Mas cuando la vejez se acerca, pueblos é individuos, en vez de mirar hacia fuera, miran hacia dentro: el hombre interior es su espectáculo preferente. Como y no tienen fuerzas corporales, tratan de medir sus fuerzas espirituales; se hacen reflexivos, tienden, como decía Gantier, su propio ser en la mesa de disección, para buscar los resortes espirituales de su existencia, y á fin de estudiar las causas de sus males. Entonces el poeta lamenta los desengaños que le ha mostrado la experiencia, y el dramaturgo, más que en los hechos, se fija en los motivos, y el pintor aspira á mostrar en los cuerpos que pinta las complicaciones de la vida espiritual y social.

Los que formamos el público, respiramos el mismo ambiente intelectual que el artista; así es, que cuando vemos un cuadro, no nos contentamos con que esté bien pintado; queremos que nos diga algo de lo que nosotros pensamos ó sentimos. Los grandes pintores del Renacimiento (jóvenes también como los artistas helénos), y los que vinieron después, deleitábanse y deleitaban á las generaciones contemporáneas de ellos, con reproducir en sus lienzos la realidad plástica, embelleciéndola como Rafael, Ticiano y Murillo, ó copiándola con asombrosa verdad como Ribera y Velázquez. Si á veces se advierte en sus

pinturas alguna idea trascendental, esta idea no es buscada por el artista, sino resultado inconsciente de su obra.

Hoy á los grandes artistas les pedimos algo trascendente, algo que evoque en nosotros ideas y sentimientos ajenos al arte, como la idea del deber en el lienzo de Detaille Los bomberos, como la que se desprende de Bocas inútiles de Tattgrain, ó la que palpita en el lienzo de Debant Ponson, cuadros los tres que tanto impresionaron al público en la última Exposición de París.

X

De esta especie de cuadros, que la señora Pardo Bazán llama ejemplaristas, hay algunos, pocos, en la Exposición inaugurada ayer con las ceremonias de costumbre. Entre ellos ocupa el primer puesto el famoso lienzo de Sorolla Triste herencia.

La emoción que este cuadro produce es hondamente dolorosa. Aquellos pobres seres, frutos podridos del vicio, que parecen mover sus pobres brazos entre las olas de la orilla; el contraste que produce el mar inmenso con aquella carne enferma, y sobre todo, el tierno grupo formado en la playa por el chicuelo, que apoyado en sus muletas, coloca la cabeza, como buscando un poco de amor en el pecho del austero religioso que vigila el baño de los niños, cosas son todas ellas que no solo conmueven el corazón del que las mira, sino que engendra en su ánimo un mundo de ideas, una multitud de interrogaciones, que sin duda se formulaban en el cerebro del artista al tiempo mismo que sus manos trazaban las figuras de su cuadro. ¿Por qué esa ley, en apariencia injusta, que hace pesar con inmensa pesadumbre las faltas de los padres sobre los hijos? ¿Por qué han de padecer tan duro castigo los que no cometieron otro delito que el delito del nacer?

Sea cualquiera el juicio que á la crítica técnica merezca el cuadro de Sorolla, tengo por indudable que el asunto elegido por el pintor es, entre los diversos asuntos elegidos por los artistas de la Exposición, el de más alcance, el más moderno, y el que produce en cuantos le ven mayor intensidad de emoción. Después de contemplar detenidamente este cuadro, no me explico cómo hay alguien que niega al ilustre artista la cualidad de pensador. El pensamiento de su obra es hoy elemento importante de las novelas de Zola, los dramas de Ibsen, y aunque para combatirlos, de una de las comedias que han echado los cimientos de la justa fama de Brieux.

Entre los cuadros presentados por Sorolla (retrato de D. Raimundo F. Villaverde, el de una señora sentada, el cuadro de género titulado Ruiz..., todos ellos merecedores de grandes elogios, se destacan dos en los cuales luce el artista con maestría incomparable las gallardías de su pincel. No son pinturas ejemplaristas ni trascendentales, son triunfos asombrosos del talento y del arte. Me refiero al retrato de la familia del pin-

tor y al cuadro titulado La recién parida. En el primero echa de ver el menos avisado lo mucho que Sorolla ha estudiado á Velázquez: en el ambiente del cuadro, en la luz que baña las figuras, en la verdad de ellas y hasta en el espejo en donde se refleja la imagen del autor, recuérdase el hermosísimo lienzo de las Meninas.

Al otro cuadro á que hago referencia pueden aplicarse frases parecidas á las que emplea Taine al describir el retrato de Inocencio X, obra de Velázquez, que se conserva en el palacio Doria de Roma; «en una butaca roja, ante una colgadura roja, debajo de una figura roja, se destaca la cara roja del Pontífice... Haced con esto un cuadro que no se olvida». Pues en el lienzo á que me refiero, con un lecho blanco cubierta de una colcha blanca con una almohada blanca en fondo blanco y en cuyo blanco conjunto resalta tan sólo la cara rojiza del pequeñuelo y pálido rostro de la recién parida, ha hecho el pintor valenciano uno de sus mejores cuadros.

En la misma sala en que se encuentran las pinturas de Sorolla, y frente por frente de ellas, está el cuadro también tendencioso de Fillo, cuadro muy ensalzado por la crítica, titulado Los amigos de Jesús. En una cabaña de la Albufera, y entre varios aparejos de pesca, se ven unas cuantas figuras de pescadores, hombres, mujeres y niños, uno de ellos jugando con una anguila. A la puerta de la cabaña aparece Jesús, que viene á saludar á sus pobres amigos.

Confieso que estas apariciones, tanto en el teatro como en la pintura, me parecen impropias del arte moderno; téngolas por un efecto buscado, no por una resultante de mística inspiración. Críticos muy dignos de crédito elogian el espíritu de este cuadro. Con gusto consigno el elogio ajeno... y paso.

También tiene sus puntos de filosofía el lienzo de Santa María La resurrección de la carne. El angel apocalíptico, seguido de lejana escolta de ángeles, pasa por encima de los mares tocando con fuerza su trompeta, á cuyos sones salen de las aguas, iluminados por extraña luz, en que se combinan la del sol naciente y la de remotos incendios, los cuerpos desnudos de los ahogados. Lo mejor del cuadro es, en mi concepto, uno de aquellos, cuyo brazo flácido, y como chorreando agua, se sale del lienzo. El angel no es angel, sino ángela. Ya sé yo que siendo los ángeles espíritus puros que no tienen cuerpo, con el mismo derecho puede atribuírseles sexo masculino que femenino; pero, francamente, la ángela de este cuadro parece procedente del valle de Pas.

Cuadro de pensamiento es asimismo el de Lopez Mezquita, titulado Una cuerda de presos. Juraría que el fondo es copia de la puerta de Bilbao, en el populoso barrio de Chamberí. Lo que el cuadro representa lo he visto muchas veces en el trayecto que vá desde la ciudad alá a la Cárcel Modelo por la calle de Carranza. Imagínese el lector un crepúsculo vespertino de invierno, fangoso el suelo, húmedo el aire y la luz del día luchando moribunda con la luz artificial, que aquí y allá eparce sus rojos resplandores. En esa tarde brumosa y triste, un grupo de hombres conducidos por guardias civiles envueltos en sus amplios capotes, cruza la plaza camino de la cárcel; una gitana con un niño en los brazos se acerca á los presos, y un joven y una señora, sin duda recién casados, miran el triste desfile. En los ojos de uno de los conducidos brilla el rencor, otro trata de ocultar su rostro... La impresión que esta pintura deja es energética, como todo lo que es sincero y humano.

No faltan entre los cuadros tendenciosos, ni era posible que faltasen, los que pudiéramos llamar familiares, con su nota patética y sensible, y que me recuerdan las novelas de Perez Escrich; reminiscencias del cuadro de Pidal La cuna vacía; la obrera enferma y una señorita con su sombrero Frégoli, cuidando el niño de la doliente; una escuela de niñas, una boda entre un setentón, que apenas puede con los calzones, y una muchacha fresca y lozana con su velito negro y su ramo de azahar.

Como se vé por lo que dejo dicho, la inspiración en estos últimos cuadros es nula y el pensamiento vulgar con vistas á lo cursi.

Nace esto de que la mayor parte de nuestros artistas consagra su talento á la ejecución puramente técnica, á la destreza de la mano, y descuida el estudio científico y literario? La vida moderna ofrece riqueza incalculable de asuntos: en tiempos remotos lo vistoso de los trajes, las fiestas, los espectáculos guerreros, las aparatosas ceremonias, ofrecían al pintor elementos importantes para sus obras, hoy los vagos sueños sociales, el trabajo de las fábricas, las heroicidades de los hombres de ciencia, los contrastes de la vida social, ofrecen fuentes copiosas de inspiración al artista que sabe ver al través de la forma el alma de las cosas y tiene el dón de sugerir—no solo de exponer—por medio del arte los estados de su espíritu.

De este arte moderno, en cuanto al fondo, ya hemos visto que hay algo, y muy notable en la Exposición.

Ya veremos en los artículos sucesivos, cómo en lo relativo al desnudo, al retrato, á la pintura puramente descriptiva y de paisaje, hay también otras muy dignas de ser mencionadas y merecedoras de sinceros aplausos.

ZEDA. (De Las Provincias.)

LOS SUCEOS DE BARCELONA

Mtin del Nuevo Reiro

Barcelona 5.—No fué mitin, sino conato de idem, el celebrado anoche en el teatro Nuevo Retiro por la «Liga Catalanista».

Llena la amplia sala de gente respetuosa y entusiasta de los ideales que sustentan los organizadores del mitin, sólo se veía desparramado en el fondo de la platea alguno que otro grupo de gente, al parecer forastera ó nunca vista en esta clase de reuniones.

Abrió la sesión el doctor Robert, quien ocupaba la presidencia, y después de pronunciar breves frases exponiendo el objeto del mitin y la necesidad de concurrir á las elecciones, si se quiere tener en el Parlamento intérpretes fieles de las aspiraciones de Cataluña, concedió la palabra al señor Plá y Deniel.

Este señor con palabra reposada y fría, dijo que hasta última hora no se había enterado de que los organizadores del mitin contaban con su cooperación, pero que esclavo de una idea no quería interponer un no á la amistad.

Entrando de lleno en el asunto y después de poner de manifiesto las ventajas que reporta á un partido acudir al Parlamento, dirigiéndose á los concurrentes preguntó: ¿Quiere Cataluña acudir á las elecciones? ¿Con qué medios cuenta? ¿Está acaso la opinión muerta en Cataluña? preguntas todas que fueron unánimemente contestadas con un sí las dos primeras y un exténtoreo no la última.

Eu este momento, de un grupo que había en el fondo de la sala, y que según versiones públicas, estaba compuesto de gente al parecer trabajadora, y que, en el rato que llevaban sentados no habían hecho otra cosa que comer y beber y hablar fuerte, riéndose del acto, salió un fueral bastante fuerte para que lo oyese todo el mundo, «fuera» que fué contestado por los vecinos con energías frases de protesta.

No fué menudo el jaleo que se armó entonces, pues los increpados no quisieron dar el brazo a torcer, dispuestos sin duda y de antemano á mover gresca, por cuyo motivo pronto pasaron los bandos de las palabras á los hechos y á levantar sillas en alto los unos y á reducir las navajas los otros, según se dijo, convirtiendo aquello en un campo de Agramante, atronando el espacio legritería ensordecedora de la gente, puesta en pie sobre las sillas para dominar mejor el espectáculo.

A todo esto; la policía, que llenaba los jardines, en previsión de cualquier acontecimiento, logró abrirse paso hasta el lugar del hecho, pudiendo á duras penas restablecer la calma, no sin grandes esfuerzos, y echar fuera del local á los alborotadores.

Pasaron minutos, todo parecía ya calmado y serena la atmósfera; volvió á intentar hablar el Sr. Plá y Deniel, cuando de pronto entraron otra vez los de marras, y, sin duda puestos de acuerdo con otros grupos, repitieron el escándalo anterior, pero esta vez con más decisión y coraje, ya que se veían ayudados en su empresa tomando la cosa visos verdaderamente espantables y oyéndose alguno que otra viva á la república y á la anarquía.

En este momento fué á parar en medio de la

platea un gato muerto, procedente de no se sabe donde, seguido luego por un zapato.

Entonces la policía intervino, como de costumbre, atizando á diestra y siniestra palos que era una bendición de Dios; y mientras unos corrían desolados buscando la salida y otros contestaban á la agresión defendiéndose con sillas y bastones, y los grupos mencionados navaja en mano parecían querer asaltar el escenario para habérselas con los oradores, el pánico hizo perder la cabeza á los más prudentes, no siendo contadas personas, sino una verdadera avalancha humana la que, atropellando á todos y por todo y dando la razón al más fuerte, pasó materialmente por encima de nuestras cabezas, asaltando el escenario en busca de la salida por la calle de la Diputación, y al son de los gritos de ¡que vienen con navaja! y recreándose los órfos la música de los numerosos disparos de revólver, que vinieron á dar más carácter á la fiesta.

Y al llegar aquí, ya no podemos dar más detalles de los sucesos de anoche en el teatro Nuevo Retiro, porque nos vimos envueltos, arrastrados, levantados en alto por la multitud que huía como previniendo la llegada del Apocalipsis, y sin saber cómo ni por dónde, nos encontramos en la calle, y corriendo como todo el mundo, porque en aquel entonces era lo único que podía hacerse, correr, correr siempre, como Rusiñol, como Prat de la Riva, como Pella y Forgas, como Rahola, como tantos otros organizadores del mitin, que habían acudido allí á exponer sus doctrinas al amparo de la ley, y creídos que no era un mito el derecho de asociación, la libertad del pensamiento y el respeto que debe garantizar la fuerza pública.

A la salida

Huyendo del tumulto de dentro del teatro el numero público que lo llenaba, se precipitó por todos los puntos donde podía encontrar una escapatoria, y principalmente por el escenario, arrojándose una gran confusión, pues todos querían salir á la vez.

Hubo revolcones, palos y demás excesos. Una vez ya en la calle, el espectáculo fué indescriptible, viniendo á agravarlo algunos disparos de arma de fuego, que sonaron en distintas direcciones, aunque afortunadamente no resultó ningún herido, pero sí algunos contusos, á consecuencia de los muchos palos, que se repartieron.

La policía, que poco antes llenaba el teatro, brillaba después por su ausencia.

Después de haberse desahogado á su placer, se dirigieron Rambla abajo en imponente manifestación cantando Els Segadors.

Poco después, se disolvieron tranquilamente, y á la hora en que escribimos estas líneas, reinaba completa tranquilidad, viéndose únicamente algunos grupos poco numerosos que hacían comentarios sobre lo ocurrido.

Se han hecho varias detenciones. Heridos, no hay más que uno, según los partes oficiales.

La manifestación.—Palos de ciego

Más abajo, y cerca ya de la estatua de Güell, muchos concurrentes al mitin formaron un grupo numerosísimo que se dirigió por las Ramblas cantando los Segadors, dando vivas y muera, silbando frente á la redacción de algún periódico y con el propósito de protestar ante algún otro que, por su procedencia, juzgan sospechoso;

La policía, que no oyó los muera que se dieron frente al Hotel Internacional sin duda, porque el grupo de manifestantes era muy grande, surgió, como por encanto, al cruzar la manifestación por frente á la plaza Real, cayendo sables y palos en mano, sobre los que transitaban por las Ramblas, cantasen ó no cantasen y pertenecieran ó no al grupo de manifestantes.

Los sustos y las carreras que se promovieron entonces, son indescriptibles: la policía seguía hasta las puertas de las casas y de los cafés á los que allí buscaban refugio, sacándoles á palo limpio y persiguiéndoles con encarnizamiento.

Enseguida aparecieron en las Ramblas quince ó veinte guardias civiles de caballería, que dispersaron los grupos y todo parecía terminado á aquella hora.

Durante esta carga, se hizo una detención, siendo llevado el detenido al cuartel de la guardia civil de la Rambla, y pasando á la una de la madrugada al Juzgado de guardia.

Nueva Ley Electoral PARA

Diputados á Cortes y Senadores
Un tomo encuadernado en tela 2'50 ptas.
LIBRERIA DE J. TONS.

“NUEVA PAJARITA.” --- VEASE CUARTA PAGINA

NOTICIAS

España y Extranjero

REGALO DE LA REINA

Madrid 3.—La Regente ha regalado una lámpara de metal y bronce para premio de la Sociedad Colombiana de Barcelona.

LOS PICADORES

Madrid 3.—Los matadores de toros se niegan a aceptar las pretensiones de los picadores, siendo probable que tengan que suspenderse las corridas anunciadas para el domingo.

OTRO FRACASO

París 2.—Telegrafían de Londres que ha fracasado por completo las negociaciones de paz entabladas oficialmente por algunos pastores protestantes.

Insisten los boers en no aceptar condiciones alguna que no tenga por base la independencia de las dos repúblicas.

TRATADO MILITAR

París 2.—Telegrafían de Londres que el Times publica un despacho de San Petersburg, diciendo que se prepara un tratado militar entre Rusia y Servia.

En este tratado, Servia se comprometerá a movilizar sus tropas y ponerlas a las órdenes de Rusia.

Esta se obligará a hacer respetar la independencia de Servia.

ATENTADO CONTRA MAC-KINLEY

París 1.—Cablean de Nueva York que en la Casa Blanca, residencia del presidente de la República, ha sido hallado un sujeto que se creyó se había escondido para intentar contra la vida de Mac-Kinley.

Necesitáronse muchos agentes para sujetar a dicho individuo.

Este había sido preso ya tres veces por tentativa de homicidio.

Créese que se trata de un caso de locura.

AMENAZA DE HUELGA

París 2.—Telegrafían de Londres, que setecientos cincuenta mil mineros han decidido declararse en huelga dentro de un mes, si el gobierno no retirará el proyecto del impuesto sobre los carbonos.

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

Madrid 2.—El ministro de Estado mantiene constante correspondencia telegráfica con nuestro representante en Buenos Aires, a fin de ultimar los detalles para el convenio comercial que ha de concertarse entre España y la República Argentina.

La Cámara de Comercio de Buenos Aires ha telegrafiado al ministro de Estado diciéndole que está satisfechísima de las gestiones que se hacen para llegar a un acuerdo comercial entre ambas naciones.

Declaraciones de un eminente doctor

El hecho ha pasado en Barcelona:

El Sr. Dr. D. Emilio Arderius, Rambla del Centro, 19, uno de los reputados médicos de esta ciudad, ha reconocido, fundándose en experiencia personal, el indudable valor reconstituyente de las Píldoras Pink del Dr. Williams, las cuales ha experimentado concienzudamente en sus enfermos. Ha tenido la bondad de comunicarnos una de las curaciones notables que ha obtenido recetando las Píldoras Pink, dándonos una certificación, que consideramos como la prueba más preciosa de eficacia que pueda obtener un medicamento. En vista de esta sincera afirmación, no puede quedar duda de que sus colegas sigan su ejemplo y que el tratamiento por medio de las Píldoras Pink del Dr. Williams, no se ponga en primer lugar en todas las enfermedades que provienen de pobreza de la sangre, cuya regeneración más perfecta son dichas píldoras. Son también un energético tónico de los nervios y además de la anemia, la clorosis, el reuma y la debilidad general, las Píldoras Pink son muy eficaces contra las enfermedades nerviosas y asimismo contra la sciática.

Con satisfacción reproducimos el certificado del Dr. Arderius.

«El abajo firmado, Emilio Arderius, médico cirujano en Barcelona, certifico haber tenido ocasión de recetar las Píldoras Pink del doctor Williams en varios casos de enfermedades causadas por pobreza de sangre.

El tratamiento me ha dado excelentes resultados, particularmente en una clor-anemia, que después de haber fracasado todos los medicamentos, obtuvo su completa curación con el empleo de las Píldoras Pink.»

Ningún elogio puede valer el que nos da el Dr. Arderius, y sin duda alguna influirá sobre el espíritu de las personas atacadas de alguna de las enfermedades que llamamos arriba. No es la primera vez que publicamos certificados de médicos. No pretendemos que las Píldoras Pink curen todas las enfermedades, pero probamos que al reconstituir la sangre, son muy eficaces en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento de la misma.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintiuna pesetas las seis cajas.

Temporada Primavera-verano de 1901

MIGUEL MATAS. Colón 17, 19 y 21. Rica colección en todos los artículos tan to en sederías, lanerías y algodones de todas clases, en su más alta novedad. Géneros blancos, tanto de hilo como de algodón, y pañuelos de todas clases. Precios baratísimos sin competencia. Calle Colón 17, 19 y 21

HERNIADOS (trancats).

Los Bragueros de la casa Vidal recomendados por la clase médica y construidos bajo dirección facultativa son los que mejor contienen la hernia y molestan menos al herniado. Véase anuncio en cuarta página.

INFORMACION

Asuntos municipales

Ha presentado la dimisión el custos del cementerio de esta ciudad por haber sido nombrado vicario de Génova.

En su sustitución y con el carácter de interino, el Sr. Alcalde ha nombrado a D. José Marco.

En la sesión del día 8 del actual se procederá al sorteo de 23 bonos de la tercera emisión, los cuales han de ser amortizados.

El arquitecto D. Jaime Aleñar ha remitido a la alcaldía el informe relativo al abastecimiento de aguas. Opina que deben construirse depósitos que llenándose en épocas de abundancia puedan suministrar agua cuando escasee.

El 1.º de Mayo

Copiamos de La Almudaina las siguientes líneas:

Otra protesta

Los primeros fabricantes e industriales de esta ciudad han acordado protestar ante el Gobierno de los atropellos y coacciones que algunos de ellos padecieron el día 1.º de Mayo.

El enérgico y elocuente documento es como sigue:

Los que elevan a la Autoridad esta protesta, industriales todos ellos que en los sucesos del día 1.º vieron atropelladas sus propiedades y cohibida su personal libertad y la de los sensatos obreros que habían concurrido a sus fábricas, lamentan amargamente que, entre los resortes de nuestra organización política y social, tan ricos y previsores en otros órdenes, no los haya, y si los hay no se empleen, bastante eficaces para impedir ó al menos contener esos atentados tumultuarios contra el orden de la calle y contra el derecho y el domicilio privado, sin cuyo respeto un pueblo civilizado apenas se distingue de la horda salvaje.

Comprendemos muy bien que en ciertas explosiones repentinas de una multitud, imponente por su número y por su fuerza, que grita pero no daña, se acuda por la Autoridad, antes que a medidas extremas de coacción material, a temperamentos persuasivos y discretos, aunque nunca deprimentes y corruptores del propio principio de autoridad. Pero cuando el alboroto degenera en atropellos de personas, en pedrea de indefensos edificios, en coacciones violentas a la libertad y al derecho de trabajar, en la bárbara destrucción de máquinas y enseres industriales, y hasta en saqueo de alguna bolsa y fractura de caja de caudales, es inconcebible entonces que para reprimir tamaños desmanes no se utilicen sin demora y briosamente todos los medios oficiales y colectivos de defensa social. Porque si se contempora con tales desafueros, ó no se les ataja como es debido, el mal cundirá y aumentará de manera que habremos de aperebirnos todos a la defensa individual, ya que la social resultaría impotente. Algo de esto pudo ocurrir el día 1.º en algunas de nuestras fábricas, especialmente en la de D. Juan Oliver, donde, a no ser por la autoridad y consejo del patrono, los obreros parecían decididos a emplear la fuerza, si era preciso, contra los asaltantes que les querían obligar al cese del trabajo.

Y cuando los desmanes pueden ser previstos con anticipación, y probablemente ahogados en su comienzo mediante una actitud decidida y enérgica por parte de las autoridades, y con rápidas medidas coercitivas que, en tales extremos, son el único recurso para que vuelva a apoderarse de los ánimos el respeto a la ley, es más doloroso todavía que no se adopte esta línea de conducta, que podría evitar los daños, y el mal precedente, que es peor. ¿Se estaba el día 1.º en este caso? Sinceramente creemos que sí, dicho sea con toda la consideración que a la Autoridad es debida, y hechas las convenientes salvedades acerca de los móviles y propósitos, seguramente bien intencionados, de los dignos funcionarios a quienes hemos de aludir, los cuales pueden haber errado, pero será de buena fe, en la elección de los medios que emplearon.

Como los periódicos han relatado minuciosamente lo acaecido, y todo ello es además notorio y público, no necesitamos detallar los sucesos, y sólo nos ocuparemos en los precisos para demostrar nuestra queja.

Sea la que fuere nuestra particular opinión respecto a si es la manera más apropiada de festejar el trabajo holgar un día entero para imponer violentamente el descanso y la privación del jornal a los compañeros que acaso lo necesitan para la subsistencia de su desvalida familia, y que, aunque no lo necesitan, tienen el perfecto derecho de trabajar cuando quieren y de que las autoridades les aseguren el ejercicio de este derecho, nos importa lo primero afirmar que todos y cada uno de nosotros habíamos dejado en absoluta libertad a los obreros para que el 1.º de Mayo acudiesen ó no a la fábrica, según les conviniere. Libre y espontáneamente, pues, estaban trabajando los que acudieron, que fueron casi todos, porque en Mallorca la gran mayoría de los trabajadores está compuesta de hombres equilibrados y reflexivos, poco propensos a dejarse engañar por teorías irracionales, y menos aun por ciertos soliviantadores de oficio, ordinariamente venidos ó influidos de fuera, y así no es de extrañar si entre los grupos que, procedentes ó desprendidos de la manifestación, cometieron los atropellos, figuraban contados obreros de los que verdaderamente merecen este nombre; y aún a la manifestación calculamos que solo concurrió un octavo de los trabajadores de Palma. Pero esta misma circunstancia facilitaba el camino de la represión a las Autoridades.

Si realmente el alboroto hubiese sido promovido por toda la masa obrera, la cosa era más grave y mucho más difícil de contener.

Realizado, empero, por una multitud incoherente, compuesta en buena parte de la vagancia profesional y del indefectible aluvión de granjería y chiquillos, y solo en proporción muy débil de trabajadores levantiscos, las Autoridades pudieron en concepto nuestro avasallar sin gran dificultad el heterogéneo enjambre, sofocando enérgicamente los primeros tanteos de violencia. Para lo cual hubieran contado, no sólo con el apoyo del público todo (y mucho es tenerlo favorable), sino también con el de los innumerables obreros que estaban trabajando y hasta con un núcleo, por lo visto, de los manifestantes, que publica una protesta contra los atropellos. En esas crecidas de la popular revuelta, lo mejor y más seguro es deshacer con mano férrea la primera ola que se hincha. Si se la deja embarrancar, pronto sale de madre.

Ojalá,—el día 1.º, cuando un grupo de manifestantes empezó las coacciones cerca del Borne y poco después en Santa Eulalia y en una obra cercana, obligando con amenazas a los albañiles a dejar el trabajo y rompiendo una tubería que no ha vuelto a parecer, ojalá la Autoridad, que ya debía estar prevenida para todo evento, hubiese intervenido eficazmente y con los medios de que dispone y es más que probable que se hubieran evitado mayores atropellos. Desgraciadamente no sucedió así y por el contrario, parece seguro que en Santa Eulalia, donde los albañiles se resistían a abandonar la obra, fueron invitados y casi rogados, muy cortemente esto sí, por algún jefe de policía para que dejaran el trabajo, en evitación de más serias complicaciones. Y, como es consiguiente, no se evitó nada, y alentados los revoltosos con esa actitud desmayada de la autoridad, que ellos traducen por debilidad y miedo, no tardaron en ejercer violencia sobre personas y cosas en el taller de D. José Rubert, cuya casa invadieron, amén de la consiguiente rotura de cristales; repitiéndose la escena en la fábrica de camisetas de la Plaza del Socorro, donde arrancaron y destrozaron la puerta vidriera para obligar a dos infelices blanqueadoras a que celebrasen la fiesta del trabajo; y poco después en las fábricas de mantas de D. Bartolomé Barceló y de D. Martín Barceló y en la de tejidos de los herederos de Vicente Juan. Pero lo que no tiene nombre aplicable, como no sea en los dictados más acerbos del Código Penal, es la devastación y vandálica de la fábrica de gaseosas de D. Jaime Ordinas, la cual se hallaba cerrada y sin trabajador alguno y ello no obstante los asaltantes derribaron la puerta, penetraron en el edificio, destrozaron la maquinaria, el motor de gas y cuanto hallaron a mano, aniquilando así, en frío, y sin pretexto siquiera, la única propiedad de un industrial laborioso, propiedad amasada por largos años de fatigas y privaciones, y destruida ahora, como en sangrienta paradoja, en la llamada fiesta del trabajo! ¿Quién resarcirá al triste perjudicado?

Cierto que unos pocos guardias municipales y policía trataron, en vano naturalmente, de impedir alguna de esas fechorías, y que más tarde acudieron el Sr. Gobernador y el señor Alcalde al Colegio de PP. Agustinos, que había sido apedreado; pero el daño estaba ya causado, y lo que importaba era prevenir contra la repetición. Se decía públicamente que por la tarde los grupos irían a la fundición de Oliver y a la Algodonera. Creyóse, por lo tanto, que las Autoridades, aleccionadas ya con los sucesos de la mañana, tomarían todas las precauciones imaginables para impedir nuevas violencias. Los grupos fueron, en efecto, a la Algodonera, y allí obligaron al cese del trabajo; y presentándose luego en la fundición de Oliver reprodujeron sus exigencias, a que no quisieron doblegarse los ciento setenta obreros que estaban en la fábrica. Se apedreaba la casa, según costumbre, cuando acudió el Sr. Alcalde, y esta autoridad tuvo a bien aconsejar al Sr. Oliver que hiciese dejar el trabajo a los obreros y que éstos saliesen a la calle, si quería evitarse disgustos; a lo cual se opuso el Sr. Oliver para que no ocurriese una colisión, pues los obreros de dentro no estaban dispuestos a ceder a la imposición de los de fuera, y querían repeler la agresión injuriosa. Cerrada la fábrica, pero sin salir de ella los trabajadores, la enreñida revuelta continuó su gira por el Arrabal de Santa Catalina, y en la fábrica de maderas Pieras y Mateu, celutada todavía por la reciente muerte del primero, los valientes manifestantes del trabajo proporcionaron un susto a la atribulada familia, volvieron a tirar piedras y romper cristales, y se dice que la imprenta recibida por una hermana del Sr. Pieras, que se hallaba convaleciente de enfermedad gravísima, ha precipitado su recada y muerte. En este punto fueron los manifestantes de Santa Catalina disueltos por la Guardia Civil, cuando ya no quedaba vidrio entero, y los grupos se disolvían por sí mismos.

¿Será aventurado presumir que la oportuna intervención de la Benemérita en los primeros momentos del conflicto, y una actitud más enérgica de las Autoridades hubieran evitado muchos males?

No es precisamente para dolernos de los pasados que exponemos aquí esta pública queja, pero si con el objeto de precavernos contra los futuros que puedan sobrevenir, y que se repetirán probablemente con tanto mayor ahínco y saña cuanto más se confíe en que nosotros y los operarios que quieren trabajar hayamos de quedar en la orfandad y en el desamparo. Los auxilios oficiales, llegados a tiempo y en tamaño proporcionado al caso, son la obligada garantía que debe el Poder público a la sociedad, no sólo por los estímulos de la propia conservación pero también en justa correspondencia a los sacrificios cada vez mayores, que al país productor se exigen y a que todos con patriótica paciencia nos sometemos. Pero no se nos ponga en el caso de que, con salvajadas como la de ayer, evitable ó impune, adquiramos la completa

certidumbre de la esterilidad de nuestros sacrificios, hasta para cubrir las más elementales atenciones de la vida civilizada.

Palma 2 de Mayo de 1901.

Juan Oliver.—José Rubert.—Herederos de Vicente Juan.—García y Calvet.—Martín Barceló.—Juan Pieras y Pieras.—Miguel Bestard.—Antonio Vidal.—Lorenzo Ordinas.—Antonio Esteve y Oliver.—Antonio Comas.—Serra y Llopart.—Francisco Maten.—Juan Pieras y Bartolomé Barceló.

Siguen las firmas.

Esta mañana ha sido detenido, encerrado en Capuchinos y puesto a disposición del Juez de Primera Instancia el sujeto catalán que el día de la manifestación pronunció en la Fontana fogoso discurso anarquista. Se llama Ramón Omedes Carbó, de 31 años de edad y tiene el oficio de calderero.

Están citados por sospechosos seis sujetos. De resultar ciertas las sospechas que recaen sobre ellos serán puestos bajo la acción judicial.

La guardia municipal anoche encerró en Capuchinos a un muchacho de trece años de edad por tirar piedras en la fábrica de tejidos de los Herederos de D. Vicente Juan Ribas el día de la algarada.

Hoy ha sido detenido un sujeto llamado Bernardo Pons Ferrer, de 24 años de edad, que rompió las vidrieras de la casa del señor Rubert.

Continúan practicándose activas diligencias para detener a todos los promovedores de los tumultos del día 1.º.

Ayer prestaron declaración ante el Juez de primera instancia, tres de los detenidos por ser los que promovieron los disturbios el día 1.º del actual. Después volvieron a ser encerrados en Capuchinos siguiendo bajo la acción judicial.

Mañana prestarán declaración ante la citada autoridad los demás detenidos.

Teatro Principal

La balada de la luz, letra de D. Eugenio Sellés, y música del Mtro. Vives, fué estrenada anoche en el Principal.

Esta obra es sin duda alguna la de más mérito artístico representada durante la actual temporada. La fama de que venía precedida ha quedado muy consolidada.

El argumento desde que se levanta el telón hasta el final va interesando al público, apesar de que en algunas escenas languidece por hallarse diluido. Algunas escenas denotan la mano maestra del Sr. Sellés que huyendo de toda vulgaridad ha hecho un hermoso é interesante poema.

La partitura no está a menos altura que el libreto.

Toda la música es original, inspirada y agradable. La balada es un número de mérito bastante para acreditar a un maestro. El maestro Vives no ha hecho más que consolidar su reputación de antemano bien ganada.

La ejecución fué esmerada distinguiéndose la Srta. Cancellá el Sr. Martínez, el Sr. Hidalgo y los demás artistas.

Las decoraciones con que fué presentada la obra son muy hermosas sobre todo la final que representa un castillo iluminado por la luna.

Al final tuvo que presentarse al palco escénico el maestro director y concertador don Eduardo Senis.

La obra dejó al público muy complacido.

En Un Casament del dimoni el Sr. Miró fué muy aplaudido teniendo que repetir varias escenas a instancias de los concurrentes.

Esta noche volverá a ser representada La Ciudadela de la Luz.

Para mañana se preparan dos extraordinarias funciones para tarde y noche.

Hoy la orquesta ha empezado los ensayos de la partitura de Mundo, Demonio y Carne.

Se está gestionando que la compañía dramática catalana que dirige el actor Sr. Borrás pase a esta población con el fin de dar una serie de funciones y poner en escena el drama Els Encarrilats, de nuestro compañero en la prensa Sr. Torrendell.

Celebraríamos que dichas gestiones dieran buen resultado.

Del mar

Ayer a las 18 fondeó procedente de Cardiff el vapor inglés Elta, siendo portador de un cargamento de carbón mineral para la fábrica de gas La Económica.

—Está despachado para Mahón el land Catalina.

—A las 7 y media ha fondeado el vapor correo Belteuer procedente de Barcelona.

A las 17 han salido para Mahón, Ibiza y Alicante los vapores correos Nuevo Mahónés é Iseño.

El Gran Hotel

Nuestro amigo D. A. Albareda, Director del Hotel que se está construyendo en la plaza de Weyler ha empezado ya la propaganda a favor del mismo.

En una hoja de gran tamaño ha publicado los planos del Hotel, de los cuales no decimos que son magníficos, por que lo hemos dicho ya varias veces. A los planos acompaña una ligera descripción en cuatro idiomas de esta isla y una sucinta noticia de las comodidades que los turistas encontrarán en el Gran Hotel.

Reproducimos a continuación la citada reseña, sintiendo no poder hacer lo mismo con los planos para que nuestros lectores se formaran perfecta idea de los mismos; no obstante prometemos hacerlo más adelante ó sea cuando las obras toquen a su término, que no puede tardar dada la actividad desplegada por el propietario del edificio don Bernardo Palmer.

«La hermosa Mallorca, la más grande de las tres perlas del Mediterráneo conocidas por las Islas Baleares, se halla situada entre Menorca é Ibiza, a 135 millas al Sur de Barcelona. A todo lo largo del Norte tiene una cordillera con montes como el Puig Mayor ó de Torrella que se eleva a más de 1.400 metros sobre el nivel del mar, lo que permite a los muchísimos visitantes poder contemplar desde sus risueños picos el grandioso y sorprendente panorama que ofrece el hermoso grupo de las Baleares.

La naturaleza se ha recreado en dotar a Mallorca de sus más preciados dones, pues además de su buena posición topográfica y de las condiciones climatológicas que la adornan, sorprende la exuberante vegetación de sus siempre floridas cármenes, sus manantiales de riquísimas aguas y su inmensa producción de toda clase de frutos que han alcanzado fama universal.

Todas estas circunstancias, unidas al simpático carácter de los habitantes han contribuido a que Palma, capital de la referida Isla sea el punto predilecto de los Touristas que buscan curiosos la contemplación de la naturaleza en todo su esplendor, que acuden para visitar aquellos atractivos lugares que tantas maravillas encierran. Con el objeto, pues, de facilitar a los señores viajeros las comodidades y medios para el logro de sus deseos y de hacer más agradable su permanencia, tengo el honor de participar que a últimos de Noviembre de 1901, quedará completamente instalado y a la disposición del público en la mencionada capital de Palma de Mallorca, un suntuoso Hotel con aspecto de Palacio. La situación que ocupa este Gran Hotel es la más céntrica y tranquila y su orientación al medio día le favorece en alto grado. Su elegante construcción y acertada distribución le colocan a la altura de los Hoteles más confortables del Continente.

El Gran Hotel, dotado de todos los adelantos modernos, contiene más de 180 camas; 10 salones con sus correspondientes cuartos de baños, toilette, W. C., particulares, gran sala comedor, elegante Restaurant, Salones para Señoras y Fumar, espacioso Vestíbulo, jardín, alumbrado eléctrico, calorífico central, ascensor, etc., etc. Las instalaciones higiénicas han sido confiadas a una casa inglesa. Dispone además de un buen servicio de carruajes, intérpretes y guías prácticos para los señores viajeros que desean visitar los magníficos alrededores de la ciudad y hacer excursiones a los más celebrados sitios de la isla.

En La Protectora

Mañana se celebrará el tercer concierto de la temporada, dando principio a las 21.

A continuación publicamos el programa del mismo:

- 1.ª Parte
- 1.º Himno a Clavé (Nori) Sección de niños.
 - 2.º Romanza por el Sr. J. Prohens.
 - 3.º Duo la Estrella, por los Sres. Torrens y Kovira.
 - 4.º Aria de la ópera Il Trovatore (Verdi) por el Sr. Prohens.
 - 5.º La Playa por el terceto (Do, Re, mi, fa, sol).
 - 6.º Fios de Maig por el coro «La Protectora».
- 2.ª Parte
- 1.º Vals. Le Piquet (Prosch).
 - 2.º Mazurca. Montañas rusas (Favi).
 - 3.º Polka. La Milanesa (Villamil).
 - 4.º Schotis. Perle Noire (Saranoff).
 - 5.º Mazurca. Berlq (Valteufel).
 - 6.º Vals. España (Vaulteufel).

OBRAS

de Don Rafael Ballester y Castell. Licenciado en Filosofía y Letras. Estudio sobre la enseñanza de la Geografía. 150 ptas. H. Taine: Ensayos de crítica y de historia; España en 1879. 1 pta. De venta en las principales librerías.

Obra nueva

Danzas Mallorquinas, por A. Noguera. I. Danza de cossies. II. Danza de Son Juan. III. Danza triste. Formando un hermoso cuaderno. Librería de Tons. Librería de A. Igual y Muntaner. Asociación de músicos y pianos de la Vinda de Baquá.

Páginas ciclistas

El corresponsal de este diario en Capdepera, en un escrito que insertamos...

Hace tiempo sabía que en el pueblo de las palmas había entusiastas por la velocidad...

¡Bravo! ¡Muy bien! Estas nuevas confortan el espíritu, llenan de alegría al verdadero ciclista...

Los más entusiastas, los que siempre habían conservado latente el culto del ciclismo...

Con motivo de celebrarse la feria de Soler, el lunes 13 del corriente, a las diez de la mañana...

El domingo último del Circulo Ciclista salió la excursión oficial correspondiente al mes de abril...

El domingo último del Circulo Ciclista salió la excursión oficial correspondiente al mes de abril...

PALMA

La policía ha reprendido á tres carrileros que tenían hecha una apuesta faltando á las ordenanzas.

El juez municipal de Santa María ha puesto á disposición del Juzgado de primera instancia de esta ciudad á la mujer que ayer dijimos había celado unos polvos en el almuerzo de una joven...

El núm. 610 de la Revista Contemporánea correspondiente al 30 de abril próximo pasado es muy interesante.

Publica un hermoso artículo titulado Gibraltar: El problema inglés y la irresolución española, por José G. Acuña.

Precedente de Madrid ha llegado hoy á esta ciudad el jefe de los conservadores mallorquines Sr. Conde de S. Ilent.

Han ido al muelle á esperarle muchos de sus amigos políticos y particulares.

De regreso de Barcelona ha llegado también esta mañana nuestro compañero en la prensa D. Juan Torredell.

Durante todo el día ha recibido innumerables felicitaciones por el éxito de su drama Els Encarnats.

En un diario de Barcelona leemos la siguiente noticia:

«Centro de breves días embarcarán para las Baleares, con objeto de celebrar algunos meetings obreros, los propagandistas Teresa Clarumant, Lopez de Ayala, Bonatulla y Montenegro.»

La compañía arrendataria de tabacos ha decretado la cesación del expendedor de Son Serrera D. Gabriel Massanet, nombrado para sustituirle á D. Antonio Oliver.

La guardia municipal ha dado las órdenes oportunas para que sea tapado un agujero de un excusado de una casa de la P. del Mercado que da al exterior.

En el Molinar fué encontrada por la guardia municipal una niña que andaba extraviada. Fué entregada á sus padres.

Anoche fué encerrado en Capuchinos un individuo que en estado de embriaguez promovía escándalo en la vía pública.

Ha sido multado un carretero que iba á todo escape por la vía pública.

Esta tarde ha comparecido en el cuartelillo municipal la mujer que ayer en la calle de la Ribera se echó por una ventana.

Después de haberle tomado declaración se le ha impuesto una multa por haber alarmado al vecindario, echándose por la ventana sin causa justificada.

Hemos recibido el número de El Anunciador Musical correspondiente al mes de Abril próximo pasado.

Esta noche en el teatro Colón de los Hostaleros se celebrará función dramática por la compañía de aficionados que dirige el Sr. Palet.

Mañana se celebrará feria en la villa de Sineu. Por ser de las primeras de la temporada y haberse dispuesto trenes extraordinarios es seguro que se verá muy concurrida.

El Excmo. Sr. Capitán General de estas Islas ayer tarde en el vapor Cabrera pasó al Cabo Entero para visitar las baterías que en dicho sitio se están construyendo.

En el vapor Bellver hoy han venido de Barcelona D. Faustino Morell, D. Pedro Martí, Don Jorge Ankerman, D. Carmen Sarmiento, y pasajeros.

En la Central Telefónica de esta ciudad se hallan detenidos dos despachos dirigidos á Sabadell, Hotel Restaurant, Antonia Roca, Correo Santa Catalina, los dos expedidos en Barcelona.

Hoy como de costumbre se ha celebrado mercado en la plaza del mismo nombre de esta ciudad.

Leimos en nuestro colega La Almudaina de anteaer que se había concedido á D. Rafael Vich y Rosselló la Cruz de 1.ª clase del Mérito Naval y estorados nos consta que la tal cruz ha caducado y quedado sin valor alguno, pues se concedió en 1897 y debía haberse hecho el ingreso en las Arcas del Tesoro de 500 pesetas á los tres meses de concedida, cuyo requisito hasta ahora no se ha efectuado.

Esta tarde á la una en la plaza de Aceite, un niño ha inferido á otro una pequeña herida, la cual le fué curada por algunos vecinos.

NOVEDADES PARA SEÑORA
Esponja algodón mercerizada género especial para blusas y trajes vaporosos.
Especialidad en artículos negros y todos los propios para luto.
Precios incompatibles.
Tienda de "Las Monjas".

RESULTADO POSITIVO

Para las dispepsias, diarreas y disenterías en niños y adultos, tónese que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y es seguro el alivio inmediato y la curación pronta.

En los palcos del teatro es siempre más admirada la señora que sonríe mostrando dientes que aquella que permanece seria, ostenta su cuello cuajado de diamantes. El Odo solo es el que procura á la mujer valor tan admirable.

¿Fuerza y salud? Tal es la divisa que ha elegido el Tropón para distinguirse de las demás preparaciones artificiales que en vano le disputan el mercado alimenticio. Y con razón puede hacer alarde de esta divisa, porque la experiencia diaria prueba que el Tropón consumido con regularidad reviste de fuerza al cuerpo y devuelve la salud apetecida.

ESTOMAGO
Todas las enfermedades del estómago ya sea dispepsia, gastralgias, simples irritaciones, dolores de estómago y demás enfermedades del aparato gástrico intestinal se curan de una manera pronta y segura con un solo frasco del Elixir estomacal F. Serra.
Farmacia Central, Jaime II, 21—Palma de Mallorca.—Frasco 10 reales.

SULFATIZACION LIQUIDA DE LOS VINEDOS.—Véase cuarta página.

Crónica religiosa

Boletín para mañana
Santos.—La Conversión de San Agustín, y San Pío V, papa.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Magdalena. A las seis exposición, misas rezadas, á las diez misa mayor. Por la tarde actos de coro, ejercicios del mes de Mayo, Te-Deum y reserva.

Empiezan en Santa Catalina de Sena, dedicadas á Nuestra Señora del Rosario. La exposición será á las seis y media, á las diez Tercia y acto continuo misa mayor. Por la tarde, rosario, misa de Mayo y reserva.

Otras funciones
Los ejercicios de primer domingo de mes se celebrarán mañana en las iglesias y horas de costumbre.

En Santa Cruz al anochecer habrá el ejercicio de la Virgen de Lourdes y el Septenario del Santo Cristo con sermón por don Andrés Mas, catedrático del Seminario.

En San Jaime, solemnes cultos consagrados á María, bajo el hermoso título de Pastora de las almas. Misa solemne á las diez y media con sermón á cargo del P. José Auba. A las cinco de la tarde, se cantará con acompañamiento de órgano, la novena propia de la Divina Pastora.

En las Capuchinas se dará principio á un solemne triduo en honor de la Beata Magdalena Martingona, capuchina, en ocasión de su reciente beatificación. Bendición de un cuadro de la Beata por el Sr. Obispo, quien celebrará de medio pontifical. Misa mayor solemne, partitura de Santa Cecilia, de Gounod, panegírico por D. Miguel Costa. Por la tarde á las siete rosario, ejercicio y sermón por D. Buenaventura Barceló.

Observaciones astronómicas

Día 5 de Mayo
Sale el sol á las 4:57; pónese á las 18:57. Sale la luna á las 20:48; pónese á las 6:54 del día 6.

Día 6
Sale el sol á las 4:58; pónese á las 18:58. Sale la luna á las 21:59; pónese á las 7:28 del día 7.

Boletín meteorológico

Table with weather data: Barómetro, Termómetro, Máxima al sol, etc.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales LONJA

Día 2.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 2.

CATEDRAL
Día 2.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

HOSPITAL PROVINCIAL
Movimiento de enfermos del día 5 de Mayo de 1901.

Existencia de ayer 534
Entrados 3
Salidos 2
Fallecidos 1
Quedan 534

CEMENTERIO
Día 5.—José Calafell Martorell, 1 año, C'an Copas, bronquitis aguda.—Jaime Garcias, soltero, 65 años, Salas, núm. 46, catarro crónico.

Las Islas

Manacor, 3.

El pueblo de Manacor tuvo el jueves último un día de luto, pues dejó de existir el joven procurador D. José Oliver Pont, persona que gozaba en esta villa de generales simpatías conquistadas por su corazón bondadoso dispuesto siempre á servir á toda persona que á él recurriera en demanda de amparo.

La huelga en Madrid se ha agravado también. La empresa no ha contestado aun las proposiciones de arreglo presentadas por el Sr. Moret.

Ciudad ardiendo.—Desgracia.

Nueva York.—Una formidable incendio ha destruido la mayor parte de la ciudad de Jacksonville de la Florida.

Francia.—En Mons, una enorme piedra ha caído sobre una jaula que subía á doce mineros de un pozo de carbón.

Hay tres obreros muertos y los otros están gravísimos.

Por telégrafo

Tranquilidad en Valencia

Dicen de Valencia que á última hora de la tarde de ayer, una comisión de cien labradores visitó al Gobernador civil pidiendo que fueran puestos en libertad los individuos que habían sido detenidos algunas horas antes.

Agitación en Barcelona

Comunican de Barcelona que en la última hora de la madrugada la guardia civil vigila las calles de la población.

En las afueras continúa la agitación sin que haya ocurrido incidente alguno lamentable.

En honor de los argentinos

Dicen de Sevilla que el Ayuntamiento de aquella capital recibió en la estación del ferrocarril á los personajes que componen la comisión argentina.

En el teatro de San Fernando se celebrará una función de gala y se están organizando otros obsequios en honor de los argentinos.

Comisión de marina.—Indemnizaciones.

Hoy sale de Cadiz con dirección á Madrid la comisión de Marina después de haber pasado una visita de inspección en el arsenal de la Carraca.

Aún cuando la comisión guarda reserva absoluta se cree que lleva impresiones poco optimistas.

Los propietarios de los carruajes atropellados estos días por los tranvías eléctricos demandarán á la compañía que explota estos vehículos pidiendo indemnizaciones de los perjuicios que se les han causado.

Huelgas

Comunican de Barcelona que se agrava el conflicto producido por la huelga de los empleados en los tranvías.

Parece que la compañía ha ordenado á los nuevos empleados que no asistan hoy á prestar servicio.

La huelga en Madrid se ha agravado también.

La empresa no ha contestado aun las proposiciones de arreglo presentadas por el Sr. Moret.

Los huelguistas celebrarán un nuevo mitin para tomar acuerdos.

Ciudad ardiendo.—Desgracia.

Nueva York.—Una formidable incendio ha destruido la mayor parte de la ciudad de Jacksonville de la Florida.

Francia.—En Mons, una enorme piedra ha caído sobre una jaula que subía á doce mineros de un pozo de carbón.

Hay tres obreros muertos y los otros están gravísimos.

La huelga en Mazarrón

Telegrafian de Murcia que el Gobernador de la provincia se ha trasladado á Mazarrón y en la reunión celebrada por los huelguistas recogió datos precisos sobre las pretensiones formuladas, prometiéndoles gestionar cerca de la compañía para conseguir una resolución.

Ha fallecido uno de los que en la pasada última fueron heridos de un sabazo; los demás continúan gravísimos.

Fiestas en Canarias

Dicen de Tenerife que las fiestas que se celebran en conmemoración de la unión de Canarias á España siguen con brillantez.

Anoche hubo en la población y en el puerto vistosas iluminaciones y en la plaza de la Constitución se celebró un concierto y se quemaron fuegos artificiales.

La animación es extraordinaria.

Los sucesos de Barcelona

Dicen de Barcelona que anoche se produjo grande alarma por haber entrado en las ramblas un grupo en tropel cantando y silbando. Hubo sustos y carreras. La policía salió al encuentro de los alborotadores quienes huyeron gritando. La guardia civil recorre las ramblas.

En el mitin celebrado en el salón Serpentina para protestar contra las ejecuciones de Montjuich hablaron los señores Janoy, Lerroux, Becla y la Sra. Angela Lopez Ayala. Los oradores dirigieron duros ataques al general Despujol y demás personas que intervinieron en el proceso.

El local estaba lleno; y los concurrentes al salir, dieron vivas á la república.

BOLSA.—Madrid 3, 16.

Table with market data: Interior, Amortizable 4 p, Idem 5 p, Cubas 1886, etc.

BOLSA.—Barcelona 10, 10.

Table with market data: Interior, Cubas 1886, Cubas 1890, Nortes, Colonial, etc.

GRAN INVENTO

Don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico, ha resuelto el difícil problema de dar oído á los sordos, sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su real privilegio. Dicho señor Ruiz remite prospectos gratis mandando sello para contestar. Consulta de once á tres. Montero, 12, principal, Madrid.

La vista como á los 15 años

Gafas y lentes cristal de roca y de más clases. Se hacen composuras. FREGIOS REDUCIDOS. 25—BROSA—25

Unión Comercial

EL VELOZ VAPOR MALLORCA
saldrá de este puerto para Málaga, Motril, Alicante, Valencia y Barcelona, el próximo domingo 5 de los corrientes. Admisión cargo y pasaje para dicho punto. Informes: oficinas, Victoria 12.—Agente de Aduanas, Bernardo Estela, Muelle, 6.

90 céntimos el kilo de aceitunas, céntimos 90

Aceites puros de oliva mallorquina á 6 y 7 reales litro, Ram superior á 8 reales litro, Anisete Palma 7 reales litro, Jerez seco superior (y este si que hay que probarlo) á 5 reales litro y en embotellado tenemos desde 5 reales hasta cuarenta la botella. Llamamos la atención sobre la clase especial de 7 reales la botella, vidrio blanco y transparente, que son la mejor garantía del comprador.

"Nueva Pajarita," Soler hermanas

SAN NICOLAS, 6, Palma de Mallorca, (Islas Baleares), España
P. D.—Se nos ocurre advertir que contando con corresponsales de importancia en los principales puntos de España, podemos servir cualquier encargo que se nos haga, pues se equivocan ó nos confunden los que suponen que nos surtimos de géneros de la calle de San Miguel, nuestras remesas vienen siempre directas; podrá nos demostrarlo claramente.

Sulfato, cobre y azufre flor para viñas
De venta en el CENTRO FARMACEUTICO

LO recomiendan los higienistas; los chocolates han de ser siempre trabajados á brazo. Con horror miran los fabricados á máquina. Pruébenlos los chocolates PAJARITA y han de darnos gracias infinitas. Que por ser el mejor del mundo le consume medio mundo.

Depositarios somos del Benedictino, Menier, Colonial, Sagrado Corazón y Sagrada Familia, y los vendemos á su verdadero precio, ó sea el que viene marcado en la viñeta de cada paquete, y aquí debemos advertir en bien de los intereses del consumidor, no lo compren nunca á ciertos revendedores sin nombre pues para ellos ganar los consumidores saldrán perdiendo, puesto que les costará un real ó dos mas en paquete.

Pruébenlos los chocolates PAJARITA y han de darnos gracias infinitas, pues siendo su elaboración esmerada, es sano, limpio, fino, agradable ó higiénico, por eso es el mejor del mundo, y por eso le consume medio mundo.

¿Se rian Vds. del consumo? pues dígame me checa que cheque este chocolate, si todavía no es verdad lo consume medio mundo, al que vamos llegar á serlo muy pronto.

Y no cansamos más ya Vds. saben donde vivimos, pues no nos repugna darles el nombre.

SOLER HERMANAS

Nueva Pajarita.—San Nicolás, 6, Palma.

HERNIADOS (TRENCA) LEED

El braguer inflexible con regulador de la casa Vidal de Barcelona, sistema el más perfeccionado, de cuantos se han construido hasta ahora y el «Parche anti herniario Vidal» de la misma casa, preparade á base de la resina del *Calophyllum Inophyllum*, son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de hernias per antiguas que sean.

Los bragueres de la casa Vidal, recomendadas por las eminencias médicas y construidos expofese para cada caso bajo la dirección facultativa son los que mejor combaten la hernia y molestan menos al herniado.

El «Parche anti-herniario Vidal» tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la «hernia», produce una acción bien hecha sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido á los cambios atmosféricos. Siendo muchísimas las Señoras que por pudor, ó sea per el temor de ser reconocidas dejan pasar su vida sufriendo, algunas de ellas, horribilmente de sus «hernias», cuando tan fácil les sería el librarse de dichos sufrimientos, y aun mejor de poder curarse de tan molesta enfermedad, les advertimos que no creamos absolutamente necesario su reconocimiento en la mayoría de casos, ya que casi siempre nos bastan las explicaciones que nos dan de su «hernia» las que juntamente con nuestras instrucciones, y á beneficio de nuestro tratamiento basta para que puedan alcanzar en poco tiempo su total curación.

Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueres, adolecen del defecto de no contener bien la «hernia», pues que dejan escaparla ó per debajo, por encima ó per los lados, defecto que debe corregirse desde luego que se observa y que proviene siempre de la mala construcción del braguer y sobre todo de la mala forma que se dá á la pelota del mismo, aconsejamos pues á los quebrados que se encuentren en este caso, se avistan con nosotros para que una vez vista la «hernia», indicarle la clase de braguer que necesitan y la forma que debe afectar la pelota para poder contener ó mantener bien reducida dicha «hernia», evitándose con esto, molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades, entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

El especialista Sr. Vidal estará en esta capital desde el día 24 de este mes, al 8 del mes de Mayo, este esquinca días, hospedándose en el Hotel Continental, calle de San Miguel, número 38, donde podrán consultarle, cuantos deseen curarse de sus «hernias» y recibirá todos los días de 10 á 1 y de 4 á 8 de la tarde.

Compañía General de los Productos Químicos del Centro
SOCIEDAD TARDIEU, LAMBOTIN Y COMPAÑIA.—POUGUES—LES—EAUX—NIEVRE—FRANCIA

Premio de Viticultura
en 1897
Gran Diploma de Honor
Bourges, 1898

SULFATIZACION LIQUIDA DE LOS VIÑEDOS

CONTRA EL MILDIOU Y EL BLACKROT

Medalla de Oro
Lijón y Digne, 1898
Medalla de Bronce
Chaumont, Cete, 1898

SULFATIZADOR LIQUIDO TARDIEU

CALDO CÚMPRICO en botellas de litro y en redomas de 10, 25 y 50 litros

Procedimiento seguro rápido y económico.—Preparación sencillísima: Verter la dosis en el agua y pulverizar acto continuo
PRESERVATIVO DE LAS ENFERMEDADES DE LAS PATATAS, LEGUMBRES, ARBOLES FRUTALES Y FLORALES

Tratamiento líquido contra el Odium • AZUFRE LIQUIDO NICOTINADO •

Empleándose con los pulverizadores ordinarios y especiales, en la misma forma que para el Sulfatizador.

Venta: en botellas de litro y en redomas de 10, 25 y 50 litros.—PRODUCCION: 5000 BOTELLAS DIARIAS

Concesionarios para España: THIBAUDIER, SOLER Y VOLA.—Ferlandina, 71, Barcelona.

ÚNICO DEPOSITO: QUETGLAS Y MALBERTI, (Antigua Casa Suau).

AUER

El mejor y más económico de los mecheros

Para evitar defraudaciones con los falsificados que se exponen en esta Capital, exíjanse las marcas de fábrica S. T. AUER en los mecheros y 4 en los mangüites.

Se colocades exclusivamente por los empleados de la Sucursal en Palma—98—BORNE

SOLUCION BENEDICTO

GLICERO-FOSFATO DE GAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades conasuntivas, impotencia, debilidad general, psitración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, resquitos, sacrofultismo, etc.
Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Gotas Madres Sulfurossas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la Medicación sulfurosa, asistiendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurados.

Señal de seguro resultado:

En los «cherpas», así extemas como internas; en las aliegras, gonos, diarreas, manchas, etc.; en las «coquias», irritaciones de garganta bronquitis, tos, estarcos ulmucos crónicos, etc.; en las «escrofulas» y «cuerpos»; y finalmente en todos los casos en que se usa el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurados las Gotas Madres Sulfurossas obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del trasquito 3 pesetas.—Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 2.



Vapores Transatlánticos

DE A. FOLCH Y CIA (S. en C.)

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé
Saldrá de Barcelona el día 10 de Mayo el acreditado vapor de primera clase

ARGENTINO

Admitiendo pasajeros y carga para dichos puertos.
Se despcha en Palma en las oficinas de la «Isleña Marítima»

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han de de curar presto y radicalmente las *hemorragias* (purgaciones) *Gonorrhoeas* y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

33 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 capsulas con su instrucción práctica á 3 PESETAS en las farmacias.—Palma: Farmacia Valenzuela P. Cuartera, 2.

Compra y venta de fincas

Para info mas calle de la Riera, núm. 36. Palma.

Rep. de J. Tena.—San Nicolás, 6 33.

No más pelo blanco

TINTURA DEL DOCTOR JIMENO

para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y edes TRES PESETAS. Venta en droguerías y perfumarias.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo de Dr. Jimeno. Depósito en Palma: Farmacia Valenzuela.—Centro farmacéutico y principales.

POLEA HIGIENICA WHITELY

Acreditado aparato de gimnasia doméstica

Les hay de varios modelos y en tres grados de resistencia distinto para señoras y niños para hombres y para atletas.

A cada aparato acompaña una lámina con 60 fotografías representando los diversos ejercicios que con esta polea pueden hacerse.

De venta en el CENTRO FARMACEUTICO

No más caspa, ni canas, ni enfermedades DE LA CABEZA

EL TRICOFERO PADRO

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Se años de éxito á pasar de un sinnúmero de calificación é imitación nacionales y extranjeras. Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumarias. Depósito en Palma: farmacia Valenzuela.—Centro farmacéutico y principales.

NODRIZA.—Hay una de 28 años de edad y leche de dos días que desee encontrar criatura para lactar en la casa de la misma. Para informes dirigirse calle de la Mar, 30, piso segundo.

SE ALQUILA un segundo piso cómodo y espacioso con agua de fuente y terrado, sito en la calle Virgen de Llach núm. 14. Informarán calle Zavelandium, 6, piso segundo.

ANTIDOTO SOBERANO

de las enfermedades belliosas es el Purgante de ANDRÉS Y FABIA Farmacéutico premiado de VALENCIA

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acidosis, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstrio, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. De venta en Palma, farmacia de D. JUAN VALENZUELA plaza de la Cuartera 2 y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.